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„Értelmes és körültekintő kedves 
híveink, üdvözletünket!“

így kezdi egyik fontos, — Brassó 
városához^ intézett levelét néhai való 
Bethlen Gábor, Isten kegyelméből a 
szent római birodalom s Erdély feje­
delme, Magyarország részeinek ura a 
székelyek ispánja sfb, a Mátyást kő­
vető kornak kétségtelenül legnagyobb 
magyarja.

Bethlen Gábor kora sem szakadt ki 
a történelmi kontinuitásból, az is csak 
folytatása volt a réginek. Előtte más­
félszázadon át pártviszályok láza gyen­
gítette és emésztette a nemzetet; ha­
zánk ütközőpontja volt a török és né­
met világhatalmi törekvéseknek; a 
szembenálló hatalmak nem válogatták 
eszközeiket: erőszakkal, csellel, ígére­
tekkel, a jutalmak pazar osztogatásá­
val vonták, csalogatták táborukba a 
magyarságot; ezek a politikai mester­
kedések, áfiumok rombolták, destruál- 
ták a magyarok erkölcsi érzékét; ezek 
tették egyik magyart a másiknak el­
lenségévé.

Pázmány Péter szemére hányta Beth­
len Gábornak, hogy 200.000 magyar­
ral apasztotta a nemzet népességét; 
Bethlen Gábor viszont büszkeséggel 
hirdette, hogy kétesztendős háborúsko­
dása csak négyezer magyar életbe ke­
rült, de megszüntette a törökök em­
berrablásait s politikai tényezővé tette 
az országot. Ferdinánd oláhnak és tói­
nak gúnyolta Bethlent, a magyar fő­
urak parvenüt láttak benne, de az ér­
sekgyőri győzelem végre is a nicols- 
burgi békéhez vezeteti, melyben bizto­
sították a vallás szabad gyakorlatát, 
Erdély önállóságát, a magyar nemzet 
jogainak és kiváltságainak elismerteté­
sét. Bethlen visszaadta a koronát, le­
mondott a királyi címről, de birodal­
mi hercegi címet kapott.

íme az erő, a bölcsesség, önmérsék­
let, a katonai és diplomáciai ügyesség 
•— e kiváló államférfiul erények — 
sikere.

Ez a kis keresztmetszete az akkori 
időknek jut eszünl he ma, amikor gróf 
Bethlen István miniszterelnök 10 esz­
tendős működésével foglalkozni kívá­
nunk.

Ez a tiz esztendő is történelemmé 
lesz és a késő jövendő történetírója 
nem csekély feladat elé kerül, ha en­
nek a tiz esztendőnek a történetét meg 
akarja írni, össze akarja foglalni.

Bethlen Gábor előtt másfélszázados ‘ 
pártviszály törte darabokra a nemzeti 
egységet, most a világháború, megszál- I 
lás, kommunizmus, rossz békék, a gaz- I 
dasági összeomlás hét esztendeje vé j 
gezte el a nemzetrombolás munkáját; j 
állapítsuk meg sokkal teljesebben 

Az összeomlás eltemette a régi vilá- I 
got, újat kellett teremteni uj eszközök- j 
kel ; a régi politikai iskola fegyvertára 
idejét mull lomtárrá változott, uj esz­
közöket kellett keresni, uj utakat kel­
lett kitaposni. Mások lellek a kulturá­
lis feladatok, megváltozott a társada­
lom összetétele, a politika és közigaz­
gatás szellemi iránya ; mindjobban elő­
térbe jutottak a szociális feladatok, a 
modern szociálpolitika erőteljesen ko­
pogtatott az ajtón.

A magyar nemzet fejlődőátalakulásá- 
nak legnehezebb korszakába jutottunk, 
amikor idejüket múlt intézmények el- 
csökevényesedtek s az erőteljes törzs 
életerős hajtásaiba uj eszmék, uj in­

tézmények szemeit kellett beoltani.
Ennek az ujhódő félforradalmi kor­

nak biztos kezű irányítója gróf Beth­
len István. 1921 április hó 14-én bízta 
meg a kormányzó a kabinetalakitással.

Legsürgősebb feladatának az erőtel­
jes kormányzópárt megszervezését tar­
totta. Nagyatádi Szabó Istvánnal össze­
fogva megalkotta az egységespártot, 
melvet a jogrend uralmának a biztosí­
tására, a belső konszolidáció megte­
remtésére irányuló elvi alap azonos­
sága telt erőssé. A másik pillér a ve­
zérhez való határtalan bizalom volt. 
E két fundamentumra támaszkodva 
erős kézzel vezette gróf Bethlen István 
országunkat az elmúlt tiz esztendőn ke- 
res-ziü! $ olyan alkotásokkal tűzdelte 
tele a fejlődés útjait, melyek hatalmas 
mért föld m u tató k k én t hirdetik majd a 
jövő nemzedék előli alkotó erejét

A nemzetgyűlés 1922 évben az or­
szág négy és fél millió nagykorú la­
kosságából kél és tél millió embert 
ruházott fel választói joggal.

1923 évben megkezdődik a szaná ás: 
elintézést nyer a jóvátétel kérdése, ál­
landósul a pénzérték, megalakul az ön­
álló nemzeti bank, az államháztartás

rendbejön s a kincstári feleslegekkel 
hatalmas termelő munka indul meg,

A kislakás építő,akció, a földreform, 
a társadalombiziosiló intézménye az 
egészséges modern szociálpolitikai szel­
lemnek bizonyítékai Az úttörő, az al­
kotó munka érdeme gróf Bethlen Ist­
váné, a tökéi t te - só fejlődés a nemzet 
életerején s a kivitelre hivatott egyé­
nek arrahivatottságán múlik.

A kü politikai sikerek kiemelik a 
nemzetet elszigeteltségéből, a hágai, 
párizsi egyezmények megszüntetik az 
állandó irrí á ó hatással járó oplánspe- 
reket, helyreállítják az ország pénzügyi 
szuverénitását A magyar—olasz s er- 
ződés aláhúzza Magyarország politikai 
súlyát. Külpolitikai jelentőségünk ép­
pen a mai napokban emelkedett ko 
moly realitássá, amikor a német-oszt­
rák vámunió kérdésében való áilásfog- 

j lakásunk szinte sorsdöntő jelentőséget 
! nyeit egész Európa népeire.

A szívós céltudatos munka credmé- 
j nyvként belekerül a revízió kérdése az 1 
! elintézendő nemzetközi problémák közé.
I London, Róma, Madrid, Ankara, Bécs 

visszhangozik időnként Bethlen nevé­
től, amint egyéniségéhez szinte elvá­

laszthatatlanul hozzáfonaszlva hordja, 
viszi magával a magyar sorsot, magyar 
Problémát s oszlatja el azt a mestersé­
ges ködfelhőt, mellyel ellenségeink a 
magyar igazságot akarják elfödni az 
érdektelen külföld elölt.

Ebbe a módszeres, megfontolt, körül­
tekintő bel- és külpolitikai tevékeny­
ségbe süvít bele az 1928 évben kitölt 
világgazdasági krízis és a gabona ár­
esésével kapcsolatos agrárkataszlrófa. 
Az államnak egész erejét a védekezés 
és segítés kötelességeinek kellett alá­
rendelnie.

A fejlődés hatalmas lendülete elé uj 
feladatok beláthatatlan tömege tornyo­
sul azóta, de az elmúlt tiz esztendő 
biztosit bennünket arról, hogy gróf 
Bethlen István szelleme megbirkózik 
az uj nehézségekkel is

A nemzet bizalma gróf Bethlen Ist­
ván államfél fiúi képességei iránt válto­
zatlan ; de gróf Bethlen István is meg­
nyugvással tekinthet az ő világháborún, 
rosszbékén, sok szenvedésen átment ér­
telmes és körültekintő nemzetére, mely 
hűségesen követi a nemzeti megváltás 
küzdelmes utjain továbbra is.

Bábs-Bodrog vármegye törvényhatóság 
bizottsága a legutóbbi megyegyűlésen 

tiltakozott a trianoni békediktátum eilen.
Tulajdonképen csak junius 4-én lesz 

c\ trianoni békekötés évfordulója, de 
Bács Bodrog vármegye törvényhatósági 
közgyűlése az 1928 április 29-én tar­
tott közgyűlésében hozott határozat 
alapján a trianoni gyászos évforduló­
ul mindig a tavaszi közgyűlésen em­
lékezik meg, mert júniusban nem bi­
zonyos, hogy lesz közgyűlés. A most 
megtartóit megyegyűlésen dr. Kovács- 
Huszka Ferenc m. kir. kormányfőtaná­
csos, a budai Horthy-kollégium aikor- 
mányozója tartotta meg nagy hatású 
tiltakozó beszédét A pompás beszédet 
alább teljes terjedelmében közöljük :

Az át kos Trianon szomorú évfordu­
lója mindig mélységes fekete gyászba 
borítja a magyar nemzetet. Végzetes 
dátuma, mint valami láthatatlan‘ kar­
mester felsorakoztatja a tömegeket a 
bus elégia zengedezésére. S mikor a 
nemzet apraját nagyját a honfiú eszme 
tábortüze köré látom seregleni: akkor 
felsír az én meglépett magyar lelkem 
is és kérdi : honnan ?, miért e sötét 
gyász? Van-e oka e nemzetnek a si­
ránkozásra, kesergésre ?, van-e joga a 
vestis lugubris viselésére?, amely nem­
zet ,i népek európai országutján rab­
lók kezébe került s az élet árokpart- : 
ján féiholtan vérgődik. S lehet-e a tu- 
ruhiépnek, a sasnemzetnek, mely a : 
sziki, k magasságából a mély szaka­
dék szélére zuhant, lehet-e még egy- ! 
szer bizakodó tekintetet vetnie az ég- j 
re?, avagy pedig a pusztulás megal- * 1 
kuvásával kell eltemetkeznie!

Igen I Van okunk a jajveszékelésre, 
van jogunk a gyászkönlös viseléséhez 
és szabad, sőt kell is bizalommal te­
kintenünk az égre! Mert providenciá- 
lis szerepe volt nemzetünknek a tör­
ténelemben és lesz a jövő méhében is. 
Mert őseinknek az a súlyos feladat is 
nehezedett vállaikra, hogy a Nyugat 
kultúráját, békéjét, biztonságát állan­
dóan őrizzék a barbár Kelet ellen és 
ébren virrasszanak szellemi haladásá­
nak zavartalansága felett.

Olt állottak tehát őseink határörök- 
kénk Kelet és Nyugat határán, hátukat

I Keletnek, arcukat pedig Nyugatnak 
I fordítva és küzdöttek Nyugatért ren- 
. dületlenül, amintk egyik beszédes em­

léke a szokásos déli ha rangszó is.
A Nyugat azonban, sajnos, soha, de 

soha nem becsülte meg igazán ezt a 
derekas és önfeláldozó őráiló hivatá­
sunkat. Nem akarta elhinni, hogy mi 
részesei és művesei akarunk lenni a 
szellemi javak közös kitermelésében 
és hogy kulturtényezőkké akarunk vál­
ni. A Keletnek pedig szemet szúrtak 
keresztény templomaink csucsivei és 
európai polgárosodásunk. Amiért is 
fejbőrünk épségben hagyásáért az egyik 

. állami függetlenségünket, a másik pe- 
I dig keresztény vallásunkat és civilizá- 
i dónkat követelte váltságdíjul.

Mi azonban mindkettőhöz hűségesen 
I ragaszkodtunk, mert nem akartunk 

más, önmagunkban megírásoníoit or­
szágok pusztuló sorsára jutni, avagy 
a világ nagy történeti színpadának 
süllyesztőjébe kerülni s a feledés sír­
jába temetkezni.

Azonban kérdezem : mi lett az elis­
merése és jutalma hazánknak a ten­
gernyi verejtékeit, paiakzó vére oldá­
sáért, önfeláldozásáért ? Mi lett a lau- 
lusa, az elismerés babérkoszorúja kü­
lönösen komikban, napjainkban ? 
Mi? ... Hat Trianon, az át kos Tria­
non és ez az első hangosan kiáltozó 
tanulsága a szomorú békediktátumnak!

Nem hiába gyászszegéliyel van 
Trianon törvénykönyvünkbe becikke- 
lyezve, de valóban gyászos béke is az! 
Mert, igaz ugyan, hogy megszűnt a 
háború öldöklése, de hol van a lelkek 
háborúságának megszűnése és meg­
nyugvása ? Van szerződés, de hol van 
a szerződő lelek önkéntes beleegye­
zése? Van törvény, de hol van a tör­
vényhozói akarat szabad megnyilatko­
zása ? Ez tehát nem békeszerződés I 
Es hol van a nemzetek önrendelkezési 
joga, mikor idegen járom alatt gör­
nyednek milliók és milliók azok meg­
kérdezése nélkül. Hol van az annexió 
és kárpótlás nélküli béke ? Talán rab­

láncainkban, a reparáció embertelen 
találmányában és csonkaságunkban 
Atib.-n nyilvánul a tengerek szabad­
sága? Abban talán, hogy a tengerek 
szabad prédájává lettek a győztes Ira­
ta.inak kalózkodásainak ? Hol van a 
washingtoi i kapiloliumon elhangzott 
14 pontos wilsoni kinyilatkoztatás többi 
pontjainak a teljesülése is, amelyeknek 
egyike-másika méltó lett volna akár 
aria is, hogy az Ur igehirdetőinek aja­
kiról hangozzék el a galileai szelíd 
lankákon.

Bátran ki merem mondani azért or­
szág-világ előtt, hogy a trianoni béke- 
szeizódés az igazság és jog mezébe, 
tógájába burkolt: hazugság, porhintés, 
kápráziatás, becsapás és világcsalás!

Azt hittük és reméltük az iiás sza­
vaival élve, hogy az igazság és béke 
1 nanonban majd megcsókolják egy- 
más, és e helyett csúfondárosan arcul 
verte egyik a másikát I

I rianon valóban egy rosszul begorn- 
bolt kabáthoz hasonlítható, amelynek 
gombolását éppen azért elölről kell 
kezdeni, azaz a békeszerződést revi­
deálni kel! ; igazságos ügyünk egyik 
leglelkesebb védőügyvédje, a nagy 
Mussolini szavai szerint is Mert : 
„ 1 rianon nem lehet sirkő t-gy ezeréves 
ms,ág felett“. Azután : „A világbékét 
nem biztosíthatja más, csak a rosszul 
sikerült békeszerződések igazságos és 
becsületes revíziója.“

És végül így nyilatkozik : „Erkölcsi 
igazságtalanságokat, mint aminő Magyar- 
ország megcsonkítása, jóvá kell tenni.“

Amennyi szó, amennyi betű, annyi 
bátorító aranyigazság !

De a történelem arról is tanúskodik 
hogy Árpád öröksége, hasonlóan Ró- 
mához, hogy Marhal is szavaival éljek, 
a porai hói megéledi Phönix madárhoz 
hasonlít, mert hazánk is, — hála a 
nemzetek sorsát intéző isteni Gondvi- 
sdcsnek, — eddigelé bár minden vál­
ságának ttizéből megifjodva kelt ki 
mert ez nem csinált, nem mestersége 
sen összetákolt ország, hanem az anya­
természet és a Gondviselés mély böl­
csessége által létrejött birodalom, mely­
nek legszebb és leg ragyogóbb korszaka 
mere,,, hinni, nem mögötte, hanem még 
előtte van ; amelynek történelme még 
nincs lezárva, hanem folyik az tovább 
s vajha lapjain még mentői dicsőbb
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feljegyzésekkel
A revíziós gondolat még a közel­

múltban is lehetett vérszegény, kezdet­
leges kísérlet, lehetett egy fakó levél a 
történelem lapjain, de friss vérkerin­
gés az ma az élet elevenjében. Lehe­
tett eddig ellentétet feszitő erő a nem­
zetek között, de a revíziós gondolat 
lassan-lassan aranyhiddá leszen, ame­
lyen át az emberek és nemzetek köl- 
csönösen egymásra találnak

Amiért is revízió, jöjjön el a te or­
szágod ! Trianonhoz mi sohasem si­
mulhatunk, észre kell vennünk, hogy 
Trianon egy szörnyűséges lidércnyo­
más, amely mellünkre nehezedve halá­
losan fojtogat bennünket. Amiért is 
Trianontól, — ezektől a polypkarok- 
tól mindenáron szabadulni kell!

Mélyen tisztelt Uraim !
A nagy mindenség bölcs Alkotója 

nemcsak kőtáblákat vésett lelkünk ok­
tatására, hanem állatokat és növénye­
ket is alkotott, hogy azok csodálatos, 
morphologiájából és phisiologiájából 
tanuljuk megismerni az ő alkotó és 
fenntartó erőit Egyik török közmon­
dás is azt tartja, hogy : nem a Moham­
med Katiit dzsámi, sem a 6 minaretes 
Aja Sophia mutatja Allah mindenható 
bölcsességét, hanem a parányi fűszál 
és a fűszálon fel s alá sétáló katica­
bogár.

Amikor a nap rckkenő heve száraz­
zá perzseli a határt, akkor diszlik az ut- 
szélen legszebben a katáng, vagy nap- 
rafordulócska, a Cichorium lntybus L, 
kék virágai, mint örömben a szempár 
ragyognak s a derült kék egei mutat­
ják azoknak, akiknek a morajlő élet vi­
hara tépi, marcangolja kebelét s akik 
reményveszetten tapossák e sivár vilá­
got. Ez a kedves növény, bármily mos­
toha is hozzá a föld, sajátságos; de

I folyton virágzik, a por fellegekké tor­
nyosulhat körülötte, az egyformán az 
ég kék sziliét tükrözi s aki! már az 
élet önsúlya összetört, annak int, an­
nak mulatja, hogy száraz mezőkön, 
porlepte utszéleken az égbe tekintő lé­
lek nem lankadhat el!

Perzselődjék azért bár körülöttünk 
az egész világ, a közöny és feledés 
port hintsen bár nemzetünk felé s lép­
tének bár bennünket eldurvult balkáni 
és heroikus kezek, szemünk folyton az 
égbe tekintsen, mint a katángvirágé s 
annak reményfakasztó tis/t-a kékségét 
tükrözze és juttassa folyton eszünkbe, 
hogy habár a századok folyamán sok 
minden veszendőbe is ment nemze­
tünknél, de életösztönünk, élni akará­
sunk, ez — hála az égnek, — meg­
maradt épségben, mind a mai napig.

S érezzük is már, hogy uj erő szuny- 
nyad az akarás mögött; uj magyar kél 
a véres rögök felett; uj magyar, aki 
nem ismeri a csüggedésl, nem ismeri 
ezt a jelmondatot: „hagyjatok fel min­
den reménnyel!“

Mert hiszen négypénteken is három­
szor kiáltották a megtestesült Igazság­
ra : feszítsd meg ! feszítsd meg ! fe­
szítsd meg őt!... És husvét rózsapi­
ros hajnalán a sírjából kikelt győze­
delmes Igazság előtt mégis felhangzott 
az örvendetes Alleluja !

A magyar igazságra is feszítsd meg !- 
et kiáltottak Trianonban és meg is fe­
szítették, el is temették azt; azonban 
ne töprengi és kétségbe ne essél, még 
sem édesanyánk, drága magyar ha­
zánk, csak tovább is küzdve küzdj és 
bízva bízzál, mert erős a hitünk és 
szilárd a reményünk, hogy reád is újra 
felragyog még a feltámadás örömteljes 
hajnala! . . . Alleluja!

vonatkozásában tárgyilagos megvilágí­
tást nver?

— "Másrészt nem szabad itt szem 
elől téveszteni, hogy a megye kibőví­
tésének eszméje a lelkeket ma valóság­
gal fascináló takarékosság szent jegyé­
ben indult hóditó útjára.

I — Legjobb bizonyítéka ennek az, 
hogy a gondolat csak az utolsó 2-3 
évben merült fel, amikoris a gazdasági 
válság akuttá vált.

— Vannak, akik azt hiszik, vagy 
legalább is hirdetik, hogy a csonka 
megyéhez keii csatolni Pest-megyének 
kiskörös! és kalocsai járását Kalocsa 
és Kiskunhalas városokkal együtt s 
akkor egyszerre vége lesz minden 
gondnak-bajnak: a megyei hozzájárulás 
összege a minimumra fog csökkenni, 
a közterhek lényegesen alább fognak 
szállni és a megnagyobbodott Bács- 
Bodrogvármegye tejjel - mézzel folyó 
kánaánná fog válni.

— Hát ez az, ami nem áll.
— A csonka megye ^kerekítésének 

kérdését lehet sokféle szempontból 
tárgyalni; lehel sok érvet felhozni 
mellette, még többet ellen; de azt gon­
dolni, hogy az említett területeknek 
átcsatolása lényeges teherkönnyitést je­
lentene számunkra, — merő tévedés.

— Nekem tehát kötelességem rámu­
tatni arra. hogy hogyan is áll ez a do­
log a megye esetleges jövendőbeli fi- 
nanciái szempontjából ?

— Mert óriási csalódást váltana ki 
a lelkekből az, ha az agitációra fordí­
tott nagy erőpazarlás, az átszervezés­
sel járó rengeteg munka nyomán nem 
a jólét virágoznék ki e megye jobb 
sorsra érdemes, a kibontakozás érde­
kében kétségbeesetten küzködő, szor­
galmas lakossága számára, hanem az

A bácsmegye! alispán tanulmánya 
a csonka megye kibővítéséről,
A legutolsó vármegyei közgyűlésen felolvasta 

dr. Szabovljevits Dusán alispán
A Független Magyarság mai számá­

ban kezdi meg közölni dr. Szabolje- 
vits Dusán alispánnak nagy érdekes­
ség!) tanulmányát arról az akcióról, 
amely azt célozta, hogy a pótadó egyen­
letesebb elosztódása miatt bővítsék ki i 
a mai csonka vármegye területéi Pest- j 
vármegye két alsó járásával: a kalo­
csai és kiskőrösi járással

Az alispán a kibővítési akciót min­
denféle szempontból megvilágítja s 
igy különös érdeklődésre tarthat az j 
számot.

— Ha az elmúlt évnegyed közigaz- j 
gatásának állapotáról általános képet ' 
adni óhajtok, azt kell mondanom, hogy 
az — a sok biztató reménysugár el­
lenére - ma még a gazdasági válság 
nyomasztó hatása alatt áll és materi­
ális szempontból maga is sok tekintet­
ben a válság jelenségeit tünteti fel, 
melyek funkcionálását sok tekintetben 
akadályozzák, sőt majdnem megbé­
nítják.

A közigazgatás legfőbb feladata 
tehát a kritikus helyzetből kivezető ut 
megkeresése.

— Ez utakat kutatják a legmagasabb 
kormánykörökben, az Összes minisz­
tériumokban, valamennyi vármegyében 
és minden községben; megtalálásukat 
pedig nyomatékosan sürgeti, türelmet­
lenül követeli az országnak majdnem 
minden lakosa.

— Talán a közvélemény ez erős nyo­
másának a következménye, hogy sze­
rény véleményem szerint, sokszor tul- 
lövünk a célon • olyan radikális intéz­
kedések történnek, a régi, bevált intéz­
ményekben mélyen belenyúló olyan vál­
toztatások céloz;.listák, amelyeknek kö­
vetkezményei beláihatatlanok.

Szerény hatáskörömben természe­
tesen magam is kötelességszerüen és 
minden képességemmel kéteséin az ál­
datlan helyzetből való kibontakozás 
módját; de keresik velem együtt a me­
gyében sokan mások is. És ennek a 
dicséretes és nemes intencióju igyeke­
zetnek eredményeképen mindinkább 
nő azoknak a tábora, akik az egyedül 
üdvözítő megoldást a megye területé­
nek kibővítésében és ez utón a megye

bevételeinek fokozásában, illetve ennek 
révén terheinek apadásában iálják.

— Ezzel a mozgalommal számolni 
kell. Számolni kell először azérl, mert 
a közéletben felszínre kerülő egyes je­
lenségeket egyszerű negligálással fity­
málni nagy hiba volna; de számolni 
kell főleg azért is, mivel az ilyen nagy 
horderejű áramlatok, ha az arra hiva­
tott tényezők részéről kellő megvilágí­
tásban nem részesülnek és legális me­
derbe nem tereltctnek, — különféle cé­
lok szolgálatába á litva a demagógia 
veszedelmes fegyvereivé válhatnak

— Méltóztassék tehát megengedni, 
hogy jelentésemnek legnagyobb részét 
ezúttal a megye kibővítése problémá­
jának szenteljem, - nemcsak azért 
mert az ez irányú, különféle alkalom­
kor és helyeken történt felszólalásokra 
reflektálva megígértem, hogy az e kér­
désben vallott felfogásomat — adatok­
kal alátámasztva — ki fogom fejteni, 
hanem azért is, mivel szüsségét érzem 
annak, hogy a vármegye közönségének 
már most tiszta bort öntsek a pohará­
ba, hogy a problémának minden lénye 
gesebb vonatkozását ismerve majdan, 
mikor állásfoglalásra kerül a dolog, 
az valóban öntudatosan, tárgyilagosan 
és a vármegye érdekeinek megfelelően 
történhessék.

Elöljáróban mindjárt meg kell 
jegyeznem és nyomatékosan li :ng- 
sulyoznom, hogy vagy jóhiszeműen 
tévednek, vagy rosszhiszemű', n ferdí­
tenek azok, akik azt állítják, hogy a 
megye területe kibővítésének minden­
áron ellene vagyok.

— Sokkal kötelességtudóbb és lel­
kiismeretesebb tisztviselő vagyok, — 
és ennek mások részéről is való elis­
merésére 30 éves becsületes szolgala­
tom talán némi jogcímet is ad, — hogy 
sem szembe helyezkedném a megye 
közönségének esetleges akaratával.

— Kérdés azonban, vájjon itt való­
ban közóhajjal és pedig jól megfon­
tolt, a tényekből és megdönthetetlen 
érvekből leszűrt akarattal állunk-e 
szemben és hogy ez az óhaj nem tog-e 
megváltozni, ha a probléma minden 
oldalról és minden, legalább is főbb

I uj helyzetből folyó bizonyos hátrányok 
I mellett inég rá is kellene fizetni a vál­

tozásra.
— Lássuk tehát!
— Mielőtt azonban „in médiás res“ 

belevágnék, egy — hogy úgy mond­
jam — praejudiciális kérdést kell itt 
eldönteni.

— Ez pedig az, hogy vájjon a csonka 
megye mai nagyságában, helyesebben 

1 mai kicsinységében, mai területe, la­
kosságának mai száma mellett és gaz­
dasági erejél tekintve, bir-e egyáltalá­
ban létjogosultsággal. Rendelkezik-e 
azokkal az életfeltételekkel, erőforrá­
sokkal, melyek szükségleteinek önere 
jéből való fedezésére, tehát önálló életre 
és pedig nem tengődésre, hanem hala­
dásra, fejlődésre, virágzásra képesiiik? 
Mert hiszen világos, hogy ha a mai 
megye életképtelen csonk, melyet mes­
terséges injekciókkal kell a kimúlástól 
megóvni, úgy kár minden szóért: úgy 
területét — lakosságának jól felfogott 
érdekében és a mindnyájunk előtt szent, 
magasabb cél szolgálatában gondolko­
dás nélkül is minden eszköz igénybe­
vételével — ki kell bővíteni, sőt — ha 
ez nem lehetséges — más területbe 
akár bele is olvasztani.

— Ezt a kérdési annyival inkább 
tisztázni kell, mivel fájdalom! —

! máris elhangzottak olyasféle kijelenté­
sek, hogy a megyei adminisztrációval 
járó teihek olyan nagyok, hogy jobb 
lett volna a csonka területet annak ide­
jén más megyéhez csatolni; és megje­
lentek olyan hírlapi cikkek, melyek sze­
rint ez a megye nem egyéb, mint el­
helyező intézet, amely életképtelensé­
gével nem való egyébre, mint arra, 
hogy a menekült tisztviselők kényel- 

! tnes elhelyezést találjanak.
(Folytatjuk)

Az egész város intelligens társadalma
ott lesz ma este Herr György szerzői estjén.

«*«(-■», uä

Ma este szokatlan élvezetben lesz 
része Baja város műértő és a művészi 
szépségért lelkesedő közönségének. Herr 
György zene zerző és karnagy áll a 
közönség elé. Szerzői estet ad, ami 
ugyancsak ritkaság a vidéken. Különö­
sen ritkaság pedig a zeneszerzők vilá­
gában. A zeneszerző éltető eleme a 
közönség, a népszerűség. Ez pedig
elsősorban a fővárosban van meg.

Aki zeneszerző
érték, az előbb-
utóbb mind fel­
kerül afővárosba, 
ahol sokkal több 
alkalma van te­
hetségét fejlesz­
teni.

Herr Györgyöt 
is hívták. Opera­
házak és színhá­
zak keresik fel 
karnagyszerződé- 
si ajánlatokkal. 
Még Japánba is 
hívták. A Szibé­

riában eltöltött hadifogságból szivár­
gott át a hírneve Japánba. Herr György 
azonban nem ment. Ide kötöite az 
exisztenciája, a tanári állása A hadi­
fogság kálváriája után nyugalomra,

békés otthonra vágyott. Azt tartja ; a 
művész lelke itthon is szabadon szár­
nyalhat. Így történt, hogy Herr György 
megmaradt nekünk, bajainknak és hogy 
nem ragadták el tőlünk a nagy metro­
polisok.

Herr Györgynek ma este fél 9 óra­
kor lesz a szerzői estje a Nemzeti 
Szálloda dísztermében.

Herr Györgynek minden alkotásából 
a lenyűgöző, fenséges ető, a skót bal­
ladák komor tónusa, az operák égig 
szárnyaló zengzete tör elő. Könnyebb 
műfajit kompozíciója alig van: azok 
viszont a lehelletszerű, finom, érzékeny 
lélekemanációk harmóniája, amikre 
azonnal rezonál a hallgatójuk lelke. 
Ma este, amikor egész estét betöltő ze­
neszámokból tárja elénk Herr György 
a maga poetikus lelkének színes virá­
gait, fog kibontakozni teljes formájá­
ban Herr György specifikus, sujtásos 
zeneköltészete. Ma este fogjuk hallani 
és tapasztalni, hogy Herr György min- 

j den legkisebb dalában is nagy ésemel- 
' kedett lélek tükröződik, jő, ha azok li­

ra! kisugárzásánál minél többen meleg- 
; szenek.

»Twmciwvr.’.'aaaa esi
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Pécsi tojásszén <buiett>
^változatlan árakon.

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.
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független magyarság

... Z?,var?s Aladár Polgármester elmebeli 
állapotának megvizsgálását kérte Halász védő.

Zavaros Aladár polgármester védője. 
Halász Lajos dr. kérvényt adott be á 
vizsgálóbíróhoz, melyben a polgármester 
elmebeli állapotának megvizsgálását kéri 
A kérvény véleményezés végett a buda­
pesti ügyészségre került, ahol Bory Zoltán 
dr. a Zavaros ügy ügyészére osztották 
ki az aktát. A budapesti ügyészségről a 
jövő hét folyamán kerülnek le az Iratok 
Farkas székesfehérvári vizsgálóbíróhoz, 
aki dönteni fog ebben a kérdésben s 
amennyiben elrendeli a polgármeler elme­
beli állapotának a megvizsgálását és az 
ügyészség kérelméhez hozzájárul. Zava­
rost újra két hónapra, a vizsgálat tar­

talmára, vizsgálati fogságba kell helyezni, 
mivel csak mint vizsgálati foglyot lehet 
elhelyezni a gyiijtőfogházban.

Mindez azonban nem befolyásolja a 
lmjai fegyelmi bíróság előtt folyó fe 
gyelmi ügyet, amelyet április 21 én ok­
vetlenül megkezdenek a bajai városházán 
dr Zavaros Aladar polgármester és 
Vargha Elemér műszaki főtanácsos 
vadlottak kihallgatásával

A fenti kérelem is csak a törvényszék 
előtt folyó ügyre vonatkozik. Dr Zavaros 
újabb vizsgálati fogsága már csak a 
bajai fegyelmi bíróság ' Ítélete ulán fog 
bekövetkezni.

r Vlgyázatl ^
Csak 1, 4 is 10 darabos eredeti 

_ csomagolásban fogadja el a H

DARMOL II

Árokba fordult egy megterhelt kocsi.
A szénsavas tartály ráesett a kocsisra és eltörte a lábát.
Pénteken délután öt óra tájt súlyos 

szerencsétlenség történt a szentjánosi utón. 
Mészáros Máté 26 éves kocsis, a Rajai 
Véndéglősök által üzembe tartott szikviz- 
gyár alkalmazottja a hajóállomásról szén­
savas tartályokat hozott be kocsin. 
A strand fürdő felett a Wiesl féle fa­
teleppel egy színvonalban érthetetlen mó 
don a kocsi az árokba fordult. A kocsis 
esett először az árokba és ráfordult a

kocsi. Az egyik szénsavas tartály a bal­
lábszárára zuhant és a lábát eltörte úgy, 
hogy a szerencsétlen fiatal kocsis nyili 
törést szenvedett. A gázgyárból telefonál­
tak a mentőkért, akik pillanatok alatt a 
helyszínen termettek, bekötözték Mészá­
ros Máté lábát, hogy el ne vérezzen s 
utána a kórházba szállították Mészáros 
állapota súlyos, de nem életveszélyes.

A vidéki gazdasági élet fellendítéséért 
küzd a Budapesti Nemzetközi Vásár.

A vidéki városok gazdasági szakértekezletet tartanak Budapes- 
ten a vásár alkalmából. A vásár kézműipari csoportjában 
elsősorban a vidék iparossága vesz részt. - Már május 4-nek 

hajnalato! kezdve érvényes a vásár 50 százalékos utazási
kedvezménye

(Lapunk budapesti tudósítójának jelentése.)

Május 9-én nyílik meg a Budapesti I ni ahhoz, hogy a magyar evárinar 
Nemzetközi Vásár. Három hé, válasz, | részleteiben is megismc^ az egyes 
tehát el Magyarország legerőteljesebb , vidéki városok szükségleteit igényeit 
gazdasági demonstrációjának kezdetétől, • és speciális helyzetét — 
melynek előkészületei nemcsak Buda- I A vásár egyébként minden egyéb 
pest városligetében és a budapesti I eszközzel is arra törekszik hogy nagy 
gyártelepekben, hanem ma már szinte j nemzetközi propaganda erejét nagy, 
az ország egész területén serényen j részben a magyar vidék javára is ér­
folynak. A vásár tényleg ma már nem- vényesilse. Jórészt ebből a célból a 
csak a főváros, hanem szinte ugyan- j vásár ez évben először kézműipari 
oly mértékben a vidék gazdasági éle- ! csoportot is létesített, melynek dtezes ! 
lenek is nagy eseménye. ) pavilonjában elsősorban a magyar vi-

Bizonyitja ezt a vidéki városok szer- ; dék iparossága vesz részt, világszerte 
vezete által nem régen hozott határú- j ismert, exportcélokra is alkalmas mi- 
zaj, melynek eredményeképp a Vidéki t nőségi árujával. A vásár hatalmas ipar- : 
Varosak Kamrressznsn le,l,»™iphh; ! művészeti pavilonjában helyet 'foglal- ;

nak ezenkívül a magyar népművésze­
tek közismert reprezentánsai. —

A május 9 én megnyitó vásár egyik I 
legszebb pavillonját alkotja a magyar 
gyógyfürdők és üdülőtelepek kiállítása, 
h balneologiai csoportot egészíti ki 
egyes vidéki városok idegenforgalmi 
propaganda kiállítása Joggal remélhe­
tő, hogy ez a rendkívüli ízléssel ösz- 
szeállitott csoport nagy eredménnyel 
fog hozzájárulni ahhoz, hogy a vásár 
nagy nemzetközi publikuma fellendítse 
a magyar vidéki városok és vidéki 
fürdők idegenforgalmát is.

A legnagyobb jelentőséggel mindé- : 
riek között a vidéki kereskedelem szern- 
pontjából bir a vásár. Hazánkban egye- 
dtilájló alkalom ez arra, hogy a keres

hashajtót minden csomagon 
DARMOL FELÍRÁSSAL

Usak gyógyszer tárakban kapható.

Utánzatoka
és más csomagolást

utasítson vissza I
liessék^ meg, illetve pontos szakmai 
beosztásban egymás mellett elhelyezve 
tekinthessék meg a magyar és a kül­
földi gyáriparnak a különböző szak­
mákhoz tartozó kereskedőket érdeklő 
árucikkeit. — De nemcsak a kereske­
dői, hanem a kisiparost, a mezőgazdát 
és a középosztály minden egyes réte­
gét egyformán érdekli a Budapesti 
Nemzetközi Vásár, amely demonstra­
tiven mutatja be a magyar ipari ter­
melés egész skáláját és - egyedülálló 
alkalmat biztosit arra, hogy a magyar 
vidék Budapestet jól olcsón és kényel­
mesen megtekinthesse. - 

Az utazási, szórakozási, szinház-és 
fürdőzési kedvezményt magukban fog­
laló vásárigazolványok 3.20 P.-ért sze­
rezhetők be a Menet jegyirodákban, az 
Ipartestületeknél és a vásár összes tb. 
képviseleteinél. — Az utazási kedvez­
mény mértéke 50 százalékos, a vásár- 
igazolványhoz fűződő egyéti kedvez­
mények 10 — 50 százalékig váltakoz­
nak. A vásárigazolványok érvénye má­
jus 4-én hajnalban kezdődik és május 
23 án éjfélig tart. Közel 3 hét áll tehát 
rendelkezésre arra, hogy a vidék kö­
zönsége gyógykurát végezhessen Buda­
pesten illetőleg, hogy az összes ked­
vezmények birtokában tanulmányozhas­
sa a magyar kultúrát, a magyar szín­
házak és zenei intézmények fejlettségét 
és hogy részt vehessen mindazon lát­
ványosságokban, amelyekkel Budapest 
a külföldi és vidéki vásárlátogató kö­
zönség fogadására készül. —

Városok Kongresszusa legközelebbi rend­
kívüli közgyűlését május 15-én, vagyis I 
a vásár tartama alatt tartja Búd pes­
ten. A kongresszus után a vidéki vá- ! 
rosok kiküldöttjei testületileg tekintik 
meg a vásárt és együttesen vesznek 
részt azon a szakértekezleten, amelyet j 
a vidéki városok szervezete a vásár j 
vezetőségével, az országos jellegű ér- ‘ 
dekképviseletek megbízottjaival és hz ; 
ország legfontosabb gyárainak vezető- i 
ivei egyetemben rendez meg. — Az j 
é tékes eőladásokkal tarkított szakér­
tekezleten a vidéki városok polgármes­
terein kívül részt vesznek a vidéki 
kommunitások gazdasági referensei, 
műszaki előadói illetve tanácsnokai 
és a vidéki városi közüzemek vezetői 
is. — Az előjelek szerint a szakérte, . ....... . - . ..... .. UIII.IIIU aiK,ui]|ii ez arra 1,,^ a
kéziéi nagy mértekben fog hozzájárul- I kedók kivétel nélkül egy helyen ismer-

Épittefők és építők
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nem nélkülözhetik a jól meg­
oldott, gazdaságos, prak­
tikum ®s_É!le1111 es tervrajzot 
és a félremaggarázhatatlan 

szakszerű költségvetést, 
melyek károsodástól és 

pörösködéstől kímélik meg.

Építkezése olcsóbb, 
Rezsije cs ökken, 
ha irodai munkáit 

rendszeresen 
végezteti.

Épülelmodellek ké­
s-kése Tervek sok­
szorosítása. Gépelés

_____________ ______________ _ _ Grafikai munkák
r vez tiszviselői és családi lakóházakat, valamint bármily rendeltetésű 

épületet, toldalékot, átalakítást, portálokat és belső b -rendezést 
szít ezek részére kiviteli terveket, valamint építési engedélyek és 

bankkölcsönök részére beadványt terveket,költségvetést statikai 
számításokat és leszámolást.

Ital építkezések ellenőrzését, felvételt és becslést.

•U- Bayer Gyula tervezőirodája
Baja, I. Parti-utca 1. szám. — Telefon. 
M á j US 15-i g V á r a d i É r s c k-u t 47. s z á m.

Indítvány a Bach kor­
szakból visszamaradt 
holtkézi illetékegyen- 

érték eltörlésére.
A vármegye egyik legutóbbi közi­

gazgatási bizottsági ülésén Medveczky 
Károly gazd. főtanácsos szóbeli indít­
ványt terjesztett elő, amelyet most utó­
lag Írásban is beadott. Az indítvány 
igy hangzik :

A Bach korszakból származó s egy­
házi és felekezeti iskolai épületeket kul- 
turaellenesen terhelő ugynevezet illeték- 
egyenérték adó törlése végett határo­
zatikig felirat intézendő a pénzügyi 
kormányzathoz, mert ez az adó az egy­
házi ingatlanokat sújtja, a templom- 
építési és művészeti felszerelési célok­
ra tartalékolt összegeket jelentősen re­
dukálja.

Az indítványt a következőkkel indo­
kolja Medveczky Károly :

A török pusztítás óta hiányzó és el­
pusztult pusztai községek alföldi temp­
lomainak visszaállítására és felépítésé­
re, a meglévő templomok egyliázinll- 
vészeti felszerelésére és berendezésére 
keli ez az összeg. Iskolák és egyház- 
művelődési épületek emelésére a szük­
séges és nagyon hiányzó állami támo­
gatás helyet a meglevő ilyen épületek­
nek és egyházközségi vágyóitoknak 
boltkézi illeiákegyenértékkel való meg­
terhelése jogosulatlan és fejlődést aka­
dályozó maradványa az abszolutizmus 
szomorú Bach korszakának és mielőbb 
megszüntetendő a nyugati kullurállamok 
szellemiben, kitől mentesíteni kell a 1 
magyar egyházi életei, — mondja a | 
beadvány, hogy nagy feladatainak or­
szágos közérdekből jobban tudjon meg- 
felelni. j

Budapesti likörgyár
a szakmában JÓL NEVEZETETT, szor­

galmas

körzetkepviselőt 
ke es.

Ajánlatokat „Likörgyár- jeligével 
Leopold Cornól hlrdetftiroda Hudajiest,

VI., Teréz-vörut 3. továbbit.

— Ma délután ülést tart a kls- 
gyülés. A városi kisgyíilés ma délután 
4 órakor rendkívüli ülés tart. Az ülés 
tárgysorozatán csak egy pont szerepel: 
a Nostra áruközraktárak és kereske­
delmi rt. kérelme bérleti fettételeinek 
módosítása tárgyában Ezt a pontot dr. 
Bernhart Sándor városi tiszti főügyész 
referálja. A Nostra kérelme szerepelt 
már az április 8-iki rendes kisgyűlési 
ülés tárgysorozatán is, de mert az (igy 
nem volt kellő módon előkészítve, dr. 
Valentin Emil javaslatára levették a 
napirendről. Ez ügy előkészítésére 
egyébként pénteken délután 4 órakor 
dr. Vojnics Ferenc polgármester érte­
kezletre hívta össze a kisgyűlés tagjait. 
Az értekezleten megbeszélték azt, hogy 
a bérleti feltételek mily zsánerű mó­
dosításé1 a megy bele a város.

Dr. Tordai Ányos székfoglaló 
beszéde a Szent István Akadémián
Két évvel ezelőtt választotta meg a 
Szent István Akadémia rendes tagjává 
dr. Tordal Ányos most tartotta meg 
tegnap pénteken délután a Szent István

ÜB4NIA

április 18-án, szombaton
d. u 6 és fél 9-kor.

Április 19-én, vasárnap
______ fél 4, 6,_ fél 9-kor.

2 napig
tesz műsoron 

OLGA CSEHOVA
legújabb filmje:

Hajrá
Trojka,

Hangos, énekes, zenélő 
orosz dráma 15 felvonásban. 

Főszerepben :
OLGA CSEHOVA, 

HANS ADALBERT SLETOW 
HELEN STEELS és 

MIC HAL TSCHEHUEF.

Kísérő filmek :

Póruljárt
kincskeresők
Hangos burleszk 2 felvonásban.

Sicc rajzos Ilim.

Híradó.

—
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Eternit asztallapok

Eternit falburkolások

Eternit tetőfedések

Emu tlliar
BAJA

Budapesti-út. 

Telefon: 2—90, 1—05.

Akadémia évi rendes ülésén Budapesten 
az Akadémia székhazában székfoglaló 
beszédét. Tarkanyi Béla és köre az 
egyházi énekköltészet terén cím alatt

— A tanfelügyelő gyftsza Sulyos 
csapás érte Rusztek Károly kir. tanfelü­
gyelőt. Édesanyja szerdán elhunyt 
Péntek délután temették el nagy részvét 
mellett.

- Legjobb arckrém a tavaszi 
szeplők, mtijfoltok, bőriisztátlansá 
gok elmulasztásához a Bízó Krém, 
mely a legtis tábh anyagokból ké 
szül, ártalmatlan és összetételénél 
fogva kiváló hatású Kapható: Városi 
Drogéria, Baja, Vörösmarty» M u 
1 cosmeticai laboratórium

- Emésztési gyengeség, vérsze­
génység, lesoványodás, sápadtság, mi­
rigybetegségek, bőrkiütések, kelések, 
furunkulusok eseteiben a term é- 
s z. e t e s „Ferenc József“ kese r ti- 
viz szabályozza a belek annyira fon'os 
működését Az orvosi tudomány szá­
mos vezérférfia meggyőződött arról, 
bogy a valódi Ferenc József viz. ha 
tása mindig kitűnően beválik A 
Ferenc József keseríiviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fliszerüzle- 
tekben kapható.

- Megjöttek a fecskék. A gólyák, 
amelyek mégis erősebb szervezetnek, már 
betekkel előbb megérkeztek s most végre 
megjöttek a tavasz csicsergő hírnökei : 
a fecskék is. Az idén éppen egy hónap­
pal később érkeztek meg, mint más éves 
ben, mert máskor már március 15-én 
itt szoktak leant. Igaza volt a magyar 
közmondásnak, hogy egy fecske még 
nem csinál nyarat, mert inába érkeztek 
meg hetekkel előbb az első fecskék, a 
hosszúra nyalt /él igazolj r, hogy nem 
csináltak csakugyan nyarat. Tegnap 
volt az első melegebb tavaszi nap Lehet, 
hogy a fecskék hozták meg, de az is 
lehet, hogy a meleg napra jöttek meg 
a levegőt szélsebesen szántó frakkos 
csicsergő barátaink.

Országos állat és kirakodó 
vásár. Holnap, vasárnap országos állat 
és kirakodóvásár lesz Baján. Ez az első 
iáéi tavaszi vásár, amelytől azonban ép 
pen a mai nagy pénztelenség miatt nem 
sok forgalmat lehet várni.

— Autó baleset. Csütörtök éjjel 
csaknem végzetessé vált autóbaleset tör 
tent a bajai nagybaracskai műúton 
Három autó haladt este 10 óra felé 
kifelé a városból, amikor az egyik autó 
Reinhardt bérautós kocsija kőrakásra 
futott. A kocsihon ülő Jerkovics Sándor 
súlyosan megsebesült a fején, mert az 
autó rándulásánál i fejét nagy erővel 
belevágta a sátorvas kapcsolójába A vas 
tap lehúzta a fejbőrét és bezúzta a fejét 
Jerkovicsot elöntötte a vér. Ájulton terült 
ti a kocsiban A bérautó azután behoz­
ta a hajat közkórházira, ahol bekötöztek 
sebeit s utána a lakására szállították

Baleset munkaközben. Pénteken 
délelőtt 11 óra tájt sulyos baleset érte 
munka közben Hegyi József 34 éves 
asztalost, a Pótlók féle bútorgyár a lkai 
mazottját A gép öszeroacsolta Hegyi , Jozsff hüvelykujjat, akit a mentők első 

■ sege/yryirj/ás után a kórházba szállítottak

Drágább iesar, ha mos? nem vesz!

A fűtési idény elmúltával, raktáron maradt

töm

P 6-50
Rádió

Szombat, április IS

2 45 : Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyam hírek.
Dunkel Norbert felolvasása. 
Fontos időjelzés, hírek.
A Kisfaludy Társaság irodalmi 
délutánja. ' I
Másfélóra könnyű zene j
1 hirring Gészláv előadása.
Budán Margit magyar nótaestje 1 
Operaelőadás 
IMána : Pontos időjelzés, hírek
Majd : Grammofónangverseny 

TtLEFONI IIRMPNDÓ : a műsor egész 
nap azonos a rádióval.

4 00
4 45
5 00 :

ti 00 : 
7 30 : 
80): 
9 00 :

meter mázsánk ént t készpénzárban kiárusítjuk. 
Szives megrendeléseket kér

VIDOR JÓZSEF ÉS FIA $zá
bajai kirendeltsége

tel : 266. Szt hhmn.ts

//nagykereskedők

Tel. : 266.

Eladó
n,

fel-

I KENDER ISTVÁN
szobrászati műterme 

Baja, Erzsébet királyné- u 21
(az udvarban )

Vállalom épületek külső és belső diszité- 
ké«m»y«ZI éS “°t>rok, si.emlékek 
,„8, B.,e ' 1 Raktáron tartok különféle 

szobrokat, kerti törpéket és dísztárgyakat.

Különféle épületdiszekel, 
Könnyű stukkó menyezet- 

diszitésekef,
u 111. rozetták, sarkok, párkányok, lécek 

stb. Javítást, átfestést jutányos árban.

Széchenyi- u. 18 és Petőfi-u. 8. sz.

s a r o k h a z a m
(a Déri-park tőszomszédságába 
egészben, esetleg 2 leiekre f 

osztva, valamint 6500 □-öl
iivodai földem

Pr. MészöIy MIklós.
Apr. 13-tól ápr. 20-ig

j reggel fél 8 óráig j

I Lovassy Ödön és 
I D • Geirmger János

gyógyszerész patikája tart

I éjjeli szolgalatot, j
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasarnap délután is nyílva 

áll a közönség rendelkezésére. í

STOP I

UTRY-nál
1 drb kormánycsengő 
1 pár pedál ' .
1 guinmiragasztó 
1 drb küllő 
! - lábpumpa
I pár gu"imiblock pedál 
1 drb kerékcsengó 
^ nár gummifoggantyu

2 szoba, konyhás

udvari lakás
kiadó,

Erzsébet kirné-utca 2.

Végre
rájöttem,

milyen előnyt nyújt, ha szaküzletben vásárolok

Horváth Vilmos-,»,
mechanikai szakiizléte és Javítóműhelye

Kerékpárok, motorkerékpárok,
varrógépek, Írógépek.
Fegyver, lőszer, lőporárusltása.

rfxe? 'ésx, éleiben hű bórái

m

VARRÓGÉP.

^lixxvi. h-é-s-zlegek,. 
_________________________SINGER vTrrÓgTp^ÍÍ^^^

Nv 'in.tott . corvm-nvonia. gvorjsajtoiar »jinT

Drótkerítés
gyártmányait rendkívül
olcsón
hozza forgalomba

Utry Pál Fial
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Eladom,
vagy bérbeadóm

augusztus 1-től Mátyás király-tér 13. 
szám alatti

házamat.
Teljes

üzleti berendezés
uj állapotban és egy

íróasztal
azonnal eladó

Cim a kiadóban.

Laptulajdonos ;
 Corvin-nyomda.


